

Научно-практическая конференция, посвященная Дню славянской письменности и культуры.

Воспитательное значение наследия святых Кирилла и Мефодия в сохранении святынь Отечества.

Духовно-нравственная культура в учебно-воспитательной и внеклассной работе образовательных учреждений Московской области.

Баринова Людмила Сергеевна, заведующая библиотекой МОУ «Лицей № 26», преподаватель курса «Духовное краеведение Подмосковья»

Для России наш город - частица,
А для нас он родительский дом,
И мы рады, что можем гордиться
Малой Родиной, где мы живем.
Здесь над нами любою порою,
Как защита от происков зла,
Со старинных холмов над Пахрою
Светит храмов святых купола.

В.Алимов

Для каждого человека его малая Родина - начало своего великого Отечества. Неповторимая красота родных мест, легенды былых времен и явь будней, дорогие люди - вот неиссякаемый источник нашего жизнелюбия, прочная опора в настоящем и уверенность в будущем. Академик Д.С. Лихачев, говоря о значении краеведения в воспитании граждан страны, справедливо отмечал, что чувство Родины нужно заботливо взращивать, прививать духовную оседлость. Если не будет корней в родной местности, в родной стороне, будет много людей, похожих на иссушенное растение перекаати-поле. Поэтому школа должна выполнить свое главнейшее назначение - дать нравственные и ценностные ориентиры, научить детей самому необходимому и привить им способность любить свое Отечество.

С 2007 года в «Лицее № 26» введен новый предмет - «Духовное краеведение Подмосковья». Цель его - историко-культурологическое и духовно-нравственное образование подрастающего поколения. Изучение истории христианской православной культуры на земле Подмосковья обеспечивает преемственность культурных традиций, связь поколений, сохраняет историческую память. Школьники, изучающие предмет «Духовное краеведение Подмосковья», стали участниками проекта, разработанного лицеем и методико-инновационным отделом МУК «ЦБС г. Подольска», получившего название «Мира не узнаешь, не зная края своего». Это маршрут духовного краеведения по нашему городу и его окрестностям.

Цели проекта:

- дать школьникам знания об истории христианской православной культуры и ее связи с историей родной земли;
- ознакомить учащихся с христианской нравственной культурой: этическими категориями добра и зла, смысла жизни;
- показать на примерах их воплощение в традициях, житиях святых и героев Отечества;
- Раскрыть в привычной для них среде малой Родины новое, неизвестное, что позволит им почувствовать себя частью родного края.

Задачи проекта:

- нравственное и духовное воспитание учащихся;
- воспитание патриотизма на основе выявления и изучения литературы об истории края, его святых, замечательных людях, культурных традициях;
- содействие формированию духовно-целостного отношения к родному краю;
- развитие интереса к прошлому, настоящему и будущему: чтение книг, экскурсии, составление презентаций краеведческой тематики.

Работа по духовному краеведению проводится администрацией и библиотекой лицея в тесном контакте с методико-инновационным отделом ЦБС, преподавателями истории и начальных классов, с которыми составлен единый тематический план работы в этом направлении.

Проект реализовывался через серию тематических встреч, бесед:

Сентябрь «Знай и люби свой край!» Городская эколого-краеведческая игра.

Октябрь «Отечество» Городская эколого-краеведческая конференция (информационная поддержка).

Ноябрь «Город наш, ты – России частица» час духовно-исторических знаний (электронная презентация).

Декабрь «Вечное...» Уроки духовности: православные храмы г. Подольска, экскурсия в храм Воскресения Христова.

Январь «Город в наследство». Путешествие по карте города и его святым местам (памятники города).

Февраль «Матрешка - русская душа». Народные промыслы подольского края. Сохраняем народные традиции.

Март Страницы спортивной летописи Подольска - культура здоровой жизни. (Презентация дайджеста).

Апрель «Есть в нашей памяти мгновения войны...» Урок памяти к 65-летию Победы над фашистской Германией.

Участие экологического театра «Эклибрис» в фестивале «Вернем Земле ее цветы!»

Май «Мира не узнаешь, не зная края своего...» Историко-краеведческая игра.

Тематические встречи дополнялись практической работой по разработке краеведческих маршрутов: Дубровицы, Ивановское, Остафьево, Вороново, село Красное и святыни г. Подольска. Подготовлена картотека по истории родного края, подборка краеведческой литературы и архивные данные, а также презентации о тех местах, где мы бываем.

Наш проект органично вошел в систему воспитательной работы лицея по духовно-нравственному воспитанию школьников, об эффективности этой работы говорят следующие факты:

Доброй традицией лицея стало участие в программе «Милосердие», акции «Спешите творить добро», в которой каждый класс помогает детям-сиротам: собирает книги, игрушки, вещи, а также выступает перед ветеранами Великой Отечественной войны с концертами. Наши дети ежегодно участвует в конкурсе рисунков и поделок к «Рождественским чтениям». Ученик 11 «м» класса Усынин Александр стал лауреатом этого конкурса. Его работа была представлена на областную выставку. Поделки кружка «Бисероплетение» с пасхальной и рождественской символикой экспонировались на выставке, приуроченной к проведению городского мероприятия «Рождественские чтения».

Каждый год проходят выставки «Люблю тебя, мой край родной!», «Улица, на которой я живу», субботники в Доме ветеранов и на территории г. Подольска, акции «Чистый город», «Чистая река», в которых участвуют с каждым годом все больше и больше детей. На ежегодных городских конференциях наш библиотечно-информационный центр успешно выступает с постоянной рубрикой «Летопись родного края», с презентацией о святынях земли подольской. Компьютерный проект «Подольску-230 лет», авторами которого являются Швец А. и Цыганов А., занял второе место на городской эколого-краеведческой конференции. Наши ученики, используя материалы, которые хранятся в архивах и школьной библиотеке подготовили фильм к 175-летию Троицкого Собора. Лауреатом краеведческой конференции стала Комиссарова Мария, представившая работу «280 лет храму Воскресение Христова».

Мы приглашаем ветеранов войны, заслуженных людей г. Подольска. На наших беседах мы говорим: кто любит Родину, тот не может не поклониться боевой славе русского народа, который на протяжении многовековой истории защищал Землю русскую. Так было на поле Куликовом, под Москвой, на Курской дуге, под Сталинградом.

Неслучайно наши ученики, давая свою оценку проводимой работе, сделали вывод: «Путешествие по родному краю учит ценить историю своих предков, беречь святыни родной земли и понимать, что ты очень счастливый человек, потому что можешь гордиться славной историей и культурой своего Отечества».